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ПЕРЕДМОВА 
 

В бібліографічному покажчику «Сівозміни заради 
екології» описано методики організації та запровад-
ження сівозмін, типи й види та їх продуктивність, а та-
кож приведені схеми сівозмін. 

До складу покажчика увійшли відомості про 
навчальні посібники, монографії, статті з наукових 
періодичних видань, а також матеріали всесвітньої 
мережі Інтернет з питань організації сівозмін. 

При підготовці видання були використані фонди, ка-
талоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліотеки 
МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 

Бібліографічний покажчик розрахований на 
студентів, бакалаврів, магістрів, аспірантів та 
викладачів, а також стане в нагоді досвідченим 
фахівцям з агрономії. 
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ВСТУП 
 

Високий рівень розораності угідь призвів до розвит-
ку небувалих ерозійних процесів. Щорічні втрати 
ґрунту становлять близько 600 млн т, зокрема гумусу - 
близько 1 т/га. На виробництві 1 т продукції рослин-
ництва в умовних зернових одиницях втрачається 7 т 
ґрунту. Знизилась біологічна активність ґрунту, забруд-
нилися і зменшилися ресурси прісної води. 

За роки недолугих реформ виявилися порушеними 
розроблені в дореформений період проекти землеуст-
рою господарств, які передбачали науково 
обґрунтовані сівозміни - становий хребет систем земле-
робства. Внаслідок цього маємо неконтрольовані обся-
ги посівів високоліквідних, кон'юнктурних культур, які 
по декілька років висівають на одних і тих самих по-
лях, що призводить до втрати родючості ґрунтів та 
їхньої деградації. Значні площі головних продовольчих 
культур - озимих зернових - розміщують після стерньо-
вих й інших малоцінних попередників, не передбаче-
них сівозміною, а це призводить до недобору зерна і 
нерідко повної загибелі посівів. 

Навпаки, одна з найважливіших цілей сівозміни - за-
безпечити рослинам тієї чи іншої сільгоспкультури 
найкращі умови для росту й розвитку, а також створити 
відповідні умови для вирощування наступних. 

Водночас беззмінне вирощування сільгоспкультур 
різко знижує їхню врожайність, родючість ґрунту, 
погіршує фітосанітарний стан його та посівів порівняно 
з розміщенням у сівозміні. Введення в сівозміну куль-
тур, які різняться за строками сівби насіння та збирання 
врожаю, характером розвитку, різними способами до-
гляду за ними, сприяє рівномірному розподілу та 
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раціональному використанню впродовж року технічних 
засобів і робочої сили. 

На основі багаторічних досліджень вітчизняні вчені 
розробили та рекомендували виробництву науково 
обґрунтовані принципи побудови як типів, так і видів 
сівозмін різних ротацій (від 3-5 до б-10-пільних). В них 
приділено увагу сівозмінам з овочевими культурами і 
ґрунтозахисним сівозмінам, оптимізації структури 
посівних площ і системі сівозмін за допомогою моде-
лювання. Розроблено й рекомендовано різноротаційні 
типи і види систем сівозмін із відповідною структурою 
посівних площ, різним набором, співвідношенням і 
розміщенням культур, що забезпечує виробництво 
високоякісної продукції (зерно, олія, цукросировина, 
корми) та зумовлює високу продуктивність ріллі. Реко-
мендовано виробництву зерно-паро-просапні сівозміни 
для господарств Степу та Північно-Східного Лісостепу 
з зерновою спеціалізацією; зернові, зерно-просапні, 
плодозмінні, просапні - для господарств із розвинени-
ми зерновою і тваринницькою спеціалізацією в усіх 
зонах України. 

Перше, що залежить лише від аграріїв, - це освоєння 
сівозмін, котрі є основою, передусім, біологізації сис-
тем землеробства. 

Аналіз результатів досліджень Національного науко-
вого центру «Інститут землеробства НААН» свідчить, 
що на частку освоєної сівозміни припадає 33% прирос-
ту врожаїв пшениці озимої і ярої, 14 - ячменю ярого, 10 
- кукурудзи на зерно, 35 - гороху, 8-10 - гречки, 42 - сої, 
22% - соняшнику. 

Особливо проявляється значення сівозміни за виро-
щування картоплі та буряків цукрових. За даними ННЦ 
«Інститут землеробства НААН», у середньому за 18 
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років урожай картоплі при беззмінному вирощуванні 
був майже вдвічі нижчий від вирощеного в сівозміні на 
одному і тому самому фоні внесення добрив. 

За результатами наукових досліджень установлено 
різну реакцію і сільгоспкультур при їх повторному 
вирощуванні та причини зниження врожаїв за 
беззмінного вирощування, котрі зумовлюються ком-
плексом факторів (ґрунтовтома, розмноження 
шкідників, кореневих виділень самих рослин і 
продуктів життєдіяльності ґрунтових мікроорганізмів, 
хвороб і бур'янів). Встановлено доцільність чергування 
культур, ефективність освоєння ними поживних речо-
вин і вологи з різних шарів ґрунту, накопичення та ви-
користання біологічного азоту, сприяння розширеному 
відтворенню родючості ґрунтів і поліпшенню їхнього 
фітосанітарного стану. 

У зв'язку зі зменшенням поголів'я худоби, розмірів 
землекористування,  кон 'юнктурно -ринковою 
спрямованістю вирощування окремих агрокультур, 
недостатнім матеріально-технічним забезпеченням та 
високими цінами на техніку, сільгоспзнаряддя та 
пальномастильні продукти стає очевидним: кількість 
культур у посівах усіх землесників буде зменшуватися. 

Звичайно, виробнику важко визначити, які культури 
вирощувати у сівозміні та як їх чергувати. Але існують 
загальні принципи, що можуть допомогти йому на 
початковій стадії. Зокрема, сівозміни без чіткої 
послідовності або потрібного інтервалу між культура-
ми стають перепоною для зміни видів шкідників, хво-
роб і бур'янів та зводять до мінімуму можливість роз-
витку стійких, толерантних або адаптованих видів,  ад-
же у кожного виду є своя «стратегія виживання». 
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З розвитком тваринництва легше урізноманітнити 
сівозміни завдяки використанню кормових і фуражних 
культур, а також зайнятих парів, що збільшує 
можливість керування інтенсивністю сівозмін. Вони 
мають бути динамічними, комбінованими і водночас 
науково обґрунтованими. Використовувані сівозміни 
повинні змінюватися одночасно зі змінами ринкового 
середовища, ґрунту, клімату й умов господарювання. 
Можна створювати багато варіантів сівозмін, але 
обґрунтованість завжди потрібна за їхнього впровад-
ження. 

Відповідно, більшість землевласників будуть освою-
вати короткоротаційні сівозміни - від двопільних (соя, 
кукурудза) до чотири-п'ятипільних – із розміщенням у 
них посівів зернових колосових, кукурудзи, соняшни-
ку, буряків цукрових тощо.  

У Національній академії аграрних наук України роз-
роблено принципи побудови сівозмін за вирощування 
основних агрокультур у господарствах різної форми 
власності та спеціалізації виробництва продукції рос-
линництва і забезпечення поголів'я худоби кормами. 
Для кожної культури запропоновано найкращі попе-
редники, а також допустиме розміщення і попередники, 
після яких недоцільно розміщувати посіви окремих 
культур. 

Принципи побудови сівозмін забезпечують 
динамічний характер, даючи можливість постійно їх 
вдосконалювати залежно від потреб у продуктах харчу-
вання та сировині для промисловості. 

Основною причиною порушення сівозмін стало 
однобічне кон'юнктурно-ринкове використання земель. 
Набір і співвідношення культур перейшли раціональну 
межу. Дві групи культур - зернові й олійні - вирощують 
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переважно у великих господарствах. Унаслідок 
однобічного виснаження ґрунтів, ґрунтовтоми 
негативні результати будуть спостерігатись через де-
сятки років великими втратами родючості. Її можна 
буде потім повернути мінімум через 50 років з велики-
ми додатковими витратами. 

При цьому окремі землекористувачі непомірно роз-
ширили посіви соняшнику, ріпаку, кукурудзи, що вже 
призвело і в подальшому призведе до поширення 
шкідників, хвороб і забур'яненості полів, порушення 
екологічної рівноваги в ландшафтах. За висновками 
Вайцзеккера (1994 р.): «Ринкова економіка може загу-
бити навколишнє середовище і себе, якщо не дозволи-
ти цінам говорити екологічну правду». 

До речі, у 2014 р. в Україні соняшник у структурі 
посівних площ становив 22%, тоді як за нормою має 
бути не більше 11%, а на одному полі можна вирощу-
вати соняшник лише раз у б років, а кукурудзу, зернові 
колосові, зернобобові, ріпак - раз на три роки. 

Посівні площі кукурудзи теж слід обмежувати рамка-
ми сівозміни. Наслідки надмірного їх розширення в 
Україні в свій час були зумовлені авантюрними 
рішеннями М. С. Хрущова і призвели до того, що білий 
хліб у магазинах у такій традиційно хліборобській 
області, як Полтавська, продавався за рецептами 
лікарів. 

Стосовно розширення посівів кукурудзи в штаті Айо-
ва (США), то Дж. Рассел Сміт назвав кукурудзу 
«вбивцею континентів» і одним із найбільш злісних 
ворогів майбутнього людини, бо кожний бушель її зер-
на із Айови коштує ерозії двох ґрунтових шарів, що 
призводить до широкомасштабного техногенного зни-
щення сільськогосподарських районів, а в умовах мо-
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нокультури цієї культури ситуація ще більше 
погіршується. 

У ситуації, що склалася нині в Україні, коли ціни на 
зерно виросли у 4,5 рази, а на пальне та мастильні 
матеріали - більш ніж у 40 разів, різко подорожчали 
міндобрива та засоби захисту рослин, потрібно освою-
вати адаптивні системи землеробства на основі 
стабілізації землекористування, відновлювати поруше-
не співвідношення між природними комплексами, 
підвищувати використання біологічного азоту шляхом 
розширення посівів бобових трав і зернобобових куль-
тур, збільшувати площі культур сидерального пару в 
науково обґрунтованих сівозмінах різних ґрунтово-
кліматичних зон, які сприяють поліпшенню 
фітосанітарного стану полів, основних показників 
родючості ґрунту і є добрими попередниками для ози-
мини. Потужна коренева система ріпаку, редьки 
олійної, гірчиці білої, проникаючи на глибину понад 
1,5 м, добре дренує ґрунт, збагачує органічними речо-
винами; кореневі та післяжнивні рештки уповільнюють 
розвиток хвороб, збудники яких зберігаються в ґрунті. 

Вирощування основних і проміжних сидеральних 
культур на добриво є особливо важливим способом 
поліпшення бідних гумусом легких піщаних ґрунтів за 
введення полишених земель у сільськогосподарське 
використання або при заміні гною під просапними 
культурами. 

У дослідженнях ННЦ «Інститут землеробства НА-
АН» при вивченні впливу бобового компонента у 
короткоротаційних сівозмі¬нах на надходження в сис-
тему сівозмін біологічного азоту завдяки симбіотичній 
та несимбіотичній азотфіксації встановлено: у 
сівозмінах з горохом за ротацію надходження 
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біологічного азоту становило від 134 до 294 кг/га, у 
сівозмінах з соєю - від 264 до 312, у сівозмінах з 
багаторічними травами - 468 кг/га, що становило, 
відповідно, 28-48, 57-62 і 89% загальних витрат азоту в 
сіво¬змінна надходження біологічного азотулише зав-
дяки симбіотичній азотфіксації у сіво¬змінах з горохом 
становило за ротацію 69- 254 кг/га, з соєю - 234-282, а в 
сівозміні з багаторічними травами - 428 кг/га. Відтак, у 
сівозмінах з горохом і соєю відшкодовувалось від 18 до 
56%, а у сівозміні з багаторічними травами - 81 % ви-
носу азоту з урожаєм. 

Стратегічне завдання з упровадження сівозмін зумов-
лене передусім усвідомлен¬ням того, що було би по-
милкою вважати, що сучасне землеробство в ринкових 
умовах має перейти на інновацію тільки однотипних 
коротко- чи довгоротаційних сівозмін. Хоча б тому, 
що, зокрема, Лісостеп і Степ України - це регіони вели-
котоварного виробництва зерна, буряків цукрових, со-
няшнику тощо. Й основні виробники тут теж 
великотоварні сільгосппідприємства. У таких багатога-
лузевих господарствах доцільно запроваджувати й ос-
воювати довгоротаційні (7-9-пільні) сівозміни, у серед-
ньо- і др ібнотоварних пі¬приємствах - 
короткоротаційні сівозміни. Тож право на існування 
мають сівозміни різної ротації. А яку з них запроваджу-
вати - вирішить сам господар. 

О д н а к ,  з і  з р о с т а н н я м  ін т е н с и ф і к а ц і ї 
сільгоспвиробництва, впровадженням нових 
технологій, високопродуктивних сортів і гібридів поль-
ових культур, які мають підвищені вимоги до 
родючості ґрунту, виробникам агропродукції слід 
пам'ятати: питання розміщення сільгоспкультур не мо-
же бути знівельоване, а постає ще гостріше з урахуван-
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ням екологічної безпеки землеробства, збереження 
довкілля (агроландшафтів) для сьогоднішніх і 
прийдешніх поколінь. 
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UJRN/agrosvit_2015_17_11. – Дата останнього доступу: 
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